Nasil Calisir?

Murat Yildirim

Kati, stv1
ve gazlarin
basinc

Basing bir kuvvetin uygulandig

yuzeye dik bileseninin birim

alana etkiyen miktarina verilen
isim. Ornegin agirhgimizin,
ayakkabilarimizla yere temas
ettigimiz toplam alana boliinmesi
yere uyguladigimiz basinci verir.
Genis ytizeyli kar ayakkabilari,
agirhigimiz degismedigi halde kar
tizerinde rahatca yliriimemizi saglar.
Agirlik degismedigi halde ylizeyin
genislemesi basinci diistirerek kar
tizerinde kalmamizi saglar.
Topraga ¢cakmak istedigimiz bir
kazigin ucunu sivriltmek ise basing
kavramini lehimize kullanmanin
baska bir yoludur. Sivrilen kazigin
ucundaki alan kii¢iildiikge
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Hava Basinc

Tas yerinde agirdir derler. Peki ya etrafimizi saran hava?

Kilometrelerce yiiksege ¢ikan havanin glinliik hayatimiza etkisi nedir?

Hava da kendi agirligini bizim sirtimiza mu yiikliiyor?

Bunu cevaplamak i¢in 6nce ortaokul fizik bilgilerimize donmek zorundayz.

Bu ortaokul
bilgileri ne isimize
yarayacak?

Hazir ortaokula donmiisken atmosfer
basincr ile ilgili bize gosterilen ilk
deneyi hatirlayalim. Agzina kadar su
doldurulan bardak iizerine bir

karton parcasi konularak ters ¢evrilir,
karton diismez ve su dokiilmez.
Kartonun altindaki atmosfer basinci
(¢linkii gazlar basinct her yonde iletir)
bardagn tizerindeki atmosfer
basincinin suya ulagmasina izin vermez.
Kartonun iizerinde kalan su,
atmosfer basinci tarafindan tasinir.
Bu deneyi ¢ay bardagiyla,

su bardagiyla hatta limonata
bardagiyla yapabilirsiniz.

Ama acaba bardak ne kadar

uzun olursa su dokiliir?
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basing artar ve kazigin topraga

¢ok daha rahat saplanmasini saglar.
Swv1 ve gazlardaki basing katilardan
farklidir. Siv1 veya gaz dolu

bir balonu sikistirdiginizda balon
her yo6ne biiyiir. Katilarda ise basing
sadece kuvvet yoniinde vardir.

Cevabinizi sag sayfadaki
Toricelli deneyi kutucugunda
bulabilirsiniz.
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Toricelli deneyi

Toricelli deneyinde, italyan fizikci 80-90 crlik bir tiipe civa doldurup
agzini kapatir ve tlipli (@gzi civa icinde kalacak sekilde) civa dolu bir

kaba batirdiktan sonra tiiplin ucunu acar. Tiipiin icinde civa seviyesi ~ * %
alcalir ve belli bir yiikseklikte (75 cm civarinda) bir civa siitunu ve bir : +
miktar bosluk (hava boslugu degil sadece bosluk yani vakum) olu- mm— ;
sur. Civa hava basincini her yénde iletir, fakat tiipiin icinde atmosfer - a1

basinci olmadidi icin agik hava basincina denk miktarda civa tiipiin ; l l
icinde yukselir. Toricelli deneyini suyla yapsaydik ihtiyacimiz olan

deney tipunin uzunlugu 10 m'yi gececekti. Yani suyun dokilmesi
icin gerekli bardak uzunlugu da 10 metreden fazla olacakti.

Kaynama sicakligryla
yiiksekligin ne ilgisi var?

Ortaokulda ve lisede bize 6gretilen bilgiler
arasinda yiiksek bolgelerde suyun daha disiik
sicakliklarda kaynadig1 da vardir. Bu da hava
basinci ile ilgili oldugu i¢in hemen onun da
mantiksal sebebini sizinle paylasalim. Kaynama
sicakhigina ulagsmis bir molekiiliin hem kendisini
diger sivi molekiillerine baglayan molekiiler
baglari kirmast hem de buharlagip havaya
karigabilmesi i¢in tizerindeki atmosfer basincini
yenmesi gerekir. Yiikseklik arttik¢a atmosferin
incelir ve hava basinci azalir. Basing azalinca

su daha erken kaynar. Diidiiklii tencerelerde
oldugu gibi suyun tizerindeki basinci artirirsaniz
su daha ge¢ kaynar ve acik havadaki kaynama
sicakhiginin tizerine ¢ikarak ne pisiriyorsaniz daha
hizl pismesini saglar.su daha ge¢ kaynar ve agik
havadaki kaynama sicakliginin tizerine ¢ikarak
ne pisiriyorsaniz daha hizh pismesini saglar.
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Cva

Magdeburg deneyi
ya da vakumun giicii adina!

Agik hava basinct ile ilgili deneylerden bahsedip de Magdeburg
yarikiirelerinden bahsetmemek olmaz. Alman bilim insani ve Magdeburg’un
belediye bagkan: Otto von Guericke pistonlu bir hava pompast icat etmisti.
Hem pompasinin hem de agik hava basincinin giiciinii gosteren bir

deney diizenledi. 50 cm ¢apinda, i¢i bos bir kiire hazirladi. Kiire birbirine
gecmeli iki parcadan olusuyordu ve kapatildiginda hava gecirmiyordu.
Von Guericke kendi icad1 olan pompa ile kiirenin i¢indeki havay1 bosaltt1.
Sonra kiirenin iki yarisini atlara bagladi. Yaptig1 bir gosteride her takimda
sekizer, bagka bir gosteride on beser at vardi. Fakat Von Guericke kiire
tizerindeki vanayi agip hava basincini esitleyene kadar atlar yarikiireleri
birbirinden ayirmay1 bagaramadi. Buradaki ilke bizim ters bardak
deneyimizdeki ilkeyle ayn1. Kiirenin i¢inde hava olmadigs i¢in hava basinci
da olmuyor ve disaridaki havanin basinc yarikiireleri bir arada tutuyor.

Not: Burada anlatilanlar1 hi¢ zorlanmadan anladiysaniz ortaokul fen
Ogretmeninize bizim adimiza da tesekkiir ediniz. Size giinliik hayatinizda
cevrenizi gozlemlerken bilimin yardimini almay1 6grettigi

i¢in elini bir kere de bizim i¢in 6piiniiz.
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